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Marien archeologisch erfgoed  -  Onderzoeksproject 'SeArch'

Het onderzoeksproject ‘SeArch’ (Archeologisch Erfgoed in de Noordzee) liep van 2013 tot 
2016 en vormde een samenwerking tussen Onroerend Erfgoed, Universiteit Gent (RCMG, 
vakgroep Geografie en Maritiem Instituut), het Vlaams Instituut voor de Zee (VLIZ) en 
Deltares (NL).

Het project wou een efficiënte evaluatiemethodologie en de benadering van een 
duurzaam beheer en wettelijk kader in België ontwikkelen. Het project had twee 
duidelijke doelen. Het eerste doel was de ontwikkeling van een snelle en kwaliteitsvolle 
surveymethodologie voor het inschatten van het archeologisch potentieel van gebieden 
op zee en in de kustzone die mogelijk door werken werden geaffecteerd. Het tweede doel 
was de voorbereiding van een duidelijk beleid en een goede wettelijke omkadering van 
het marien archeologisch erfgoed, zonder afbreuk te doen aan de aangewezen 
economische exploitatie op zee.

In de loop van het project werden een aantal artikels, brochures en protocols opgemaakt 
met betrekking tot archeologische vondsten in de Noordzee. De meest recente brochure 
(januari 2017) bevat een aantal richtlijnen met betrekking tot het cultureel erfgoed onder 
water. 

1. Komt er een vervolg op het initiële SeArch-project, dat liep van 2013 tot 2016?

2. In de brochure (januari 2017) wordt een oproep gedaan naar wrakduikers om hun 
informatie of bevindingen te delen via een formulier voor het monitoren van 
scheepwrakken. 

a) Hoeveel monitoringsformulieren werden reeds ingediend sinds de oproep?

b) Wie evalueert de input van de formulieren? 

c) Wat wordt er gedaan met de bevindingen van de wrakduikers? Worden deze 
bevindingen geverifieerd? Op welke manier?



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 16 van 9 oktober 2017
van SABINE VERMEULEN

1. Het onderzoeksproject ‘SeArch’ (Archeologisch Erfgoed in de Noordzee) dat liep van 
2013 tot eind 2016, was het resultaat van een door het Agentschap Innoveren en 
Ondernemen (VLAIO) goedgekeurd projectvoorstel binnen de oproep voor Strategisch 
Basis Onderzoek (SBO). Of er een vervolg komt hangt af of er door onderzoekscentra 
voorstellen in die zin worden ingediend. Ondertussen is het SBO-
onderzoeksfinancieringskanaal verhuisd van VLAIO naar het Fonds voor 
Wetenschappelijk Onderzoek (FWO).

2. a. Er zijn nog geen monitoringsformulieren ingediend. Wel zijn een aantal positieve 
reacties binnengekomen bij de auteurs van de brochure. Het is zo dat een aantal 
‘wrakduikers’ zeker bereid is om gevolg te geven aan de oproep. Dit veronderstelt 
wel dat deze vrijwilligers ook goed begeleid en aangestuurd worden zodat hun 
input maximaal rendeert. Momenteel is die begeleiding en aansturing niet 
structureel voorzien.

b. De formulieren dienen opgestuurd te worden naar een email-adres gelinkt aan de 
webstek van het SeArch-project. Het Vlaams Instituut voor de Zee (VLIZ) zorgt 
ervoor dat de webstek ook in de ether blijft na het verlopen van het 
onderzoeksproject. Concreet zou moeten bekeken worden wie de input bekomen 
via de formulieren evalueert. Bij het VLIZ is in elk geval de nodige kennis en 
expertise hiervoor aanwezig.

c. Het is de bedoeling dat de input bezorgd door wrakduikers actief kan ingezet 
worden voor het beheer van dit zeer kwetsbare erfgoed. Dit zou kunnen door de 
bevindingen op regelmatige tijdstippen te bundelen in rapportvorm en te bezorgen 
aan de bevoegde instanties. Een actieve vorm van begeleiding van deze vrijwillige 
medewerkers is op zich een garantie dat de aangedragen informatie ook bruikbaar 
en geverifieerd is. Er wordt trouwens gevraagd om zoveel mogelijk waarnemingen 
ook fotografisch vast te leggen wat op zich ook een vorm van verificatie is.


